Test zo slovenského jazyka a literatary

Ukdzka ¢. 1

Viem, viem, viem! Kazdy jazyk ma mat svojich straZzcov a ti musia nekompromisne posudzovat,
¢o v spisovnom jazyku smie byt a ¢o uz nie. Akceptujem, hoci mi je smutno za starym dobrym
pradlom, ktoré muselo ustupit bielizni. No s ¢im sa nedokaZzem zmierit, su tie nestastné krabice,
ktoré sme museli odstranit, aby mohli prist Skatule. Krabica a krabiCka st nespisovné a kazZdy
korektor vie, Ze jazykovi akademici striehnu prave na toto slovo, aby zdvihli varovne prst. Poviem
to inak. Ked' si precitam spojenie: stara krabica, vynori sa mi o§uchana odreta kocka. Ked’ si
precitam: stara Skatula... prosim, nesmejte sa. Osobne som pre tuto averziu radSej prepisala celti
jednu kapitolu v detektivke a corpus delicti som premiestnila z krabic do debniciek, len aby som
slovo $katula nemusela pouzit. Tak mi napadlo: existuje vébec nejaky spdsob, ako sa doméct
navratenia slova krabica do spisovného jazyka? Peticie? Strajk? Hladovka? Alebo sa jednoducho

zmierit s tym, Ze v suboji: krabice kontra Skatule, vyhrali Skatule. Nakoniec, ako vZdy.
(D. Kapitariova)

1. Na zaklade analyzy text. ukazky ¢. 1 urcte, ktoré tvrdenie je nepravdivé:
A. K oznaceniu stara Skatula ma autorka averziu.
B. D. Kapitanova kritizuje strazcov jazyka.
C. Autorka textu sympatizuje s korektormi.
D. D. Kapitafiova piSe aj detektivky.

2. Nekompromisnost’ strazcov jazyka podfa Kapitanovej znamena, ze:
A. prave teraz v suboji krabice kontra Skatule vyhrali krabice;
B. zatial v suboji krabice kontra Skatule vyhravaju Skatule;
C. bielizen musela navzdy ustupit starému dobrému pradlu;
D. akademici zdvihaju varovne prst nad slovom $katula.

3. Vypiste z ukazky €. 1 vymedzovacie zameno, ktoré ma iba jednotné ¢islo.

4. Na zaklade analyzy text. ukazky ¢. 1 urcte, ktoré tvrdenie z nej vyplyva:
A. Skatula by mala podfa autorky nahradit krabicu.
B. D. Kapitanova spochybriuje funkciu strazcov jazyka.
C. Boj o navratenie slova krabica do spis. jazyka je marny.
D. Pradlo by malo podla autorky nahradit bielizen.

5. Na zaklade analyzy text. ukazky €. 1 urcte, s ¢im sa D. Kapitanova nedokaze zmierit"
A. S tym, Ze kazdy jazyk ma mat svojich strazcov,
B. Ze v suboji: krabice kontra Skatule, vyhrali $katule,
C. s tym, Ze pradlo muselo ustupit bielizni,
D. s nekompromisnym posudzovanim slov spis. jazyka.

6. VypisSte ztext. ukazky €. 1 odborny pojem (termin), ktorym autorka vyjadruje
znechutenie, odpor.

7. Corpus delikty v ukazke ¢. 1 je mozné nahradit’ slovami:
A. Z tohto dévodu,
B. ako priklad,
C. ako dbkaz,
D. nailustraciu.

8. Slovo korektor mozno v ukazke ¢. 1 nahradit’ slovami:
A. Tlmoc¢nik, ktory preklada text.
B. Interpret, ktory upravuje Stylistiku.



C. Jazykovedec, ktory opravuje chyby.
D. Recenzent, ktory hodnoti text.

9. Z textovej ukazky ¢. 1 vypiste, ktoré spésoby domahania sa navratu slova krabica do
spis. jazyka autorka zvazuje.

10. Urcte, ktoré tvrdenie o slove vZdy na konci ukazky ¢. 1 je pravdivé:
A. Je to neohybny slovny druh — gastica.
B. Je to vymedzovacie zameno — neohybné.
C. Je to ohybny slovny druh — neur¢ité zameno.
D. Je to neohybny slovny druh — prislovka

11. Vyhladajte v 2. vete ukazky ¢. 1 ukazovacie zameno a napiSte ho gramaticky spravne
v instrumentali pluralu.

12. Na zaklade ukazky €. 1 urcte, v ktorej moznosti sa nenachadza zdruzené pomenovanie:
A. jazykovi akademici
B. spisovny jazyk
C. stara krabica
D. corpus delicty

13. Napiste, aky vid ma urcity slovesny tvar v predposlednej vete ukazky ¢. 1.

14. Na zaklade text. ukazky urcte, v ktorej moznosti je nespravne priradeny vetny sklad:
A. krabica a krabi¢ka — priradovaci
B. stara krabica — ur€ovaci
C. z krabic do krabiCiek — priradovaci
D. krabice sa musia odstranit — prisudzovaci

15. Ktory slohovy postup dominuje v ukazke €. 1?
A. Opisny.
B. Rozpravaci.
C. Uvahovy.
D. Informacény.

Ukazka ¢. 2
Ivan Krasko — Uz je pozde...

UzZ je pozde, nepamétas...!
Nad horami vrcholi
velky mesiac, nemy, bledy,
obli¢aj sta mrtvoly;

riedke mracky tiahnu nebom,
kryju mesiac zavoji,

tiene bludia sinym polom,
pokoj ¢usi po chvoji.

Niekde v dialke hlasnik trabi
pozdnu no¢nu hodinu,
ozveny sa dute vinia,

aZ kdes’ v tichu vyhyna,



zrovna, zrovna ako vtedy...!
Mesiac pada za hory —

a ty nejde$ dokoncit tie
zapocaté hovory...

UZ je pozde, nepamétas...!

16. Nahrad'te v prvom versi ukazky ¢. 2 slovo pozde synonymom.

17. Ktoré tvrdenie o slovnych druhoch v ukazke €. 2 neplati:
A. V tretom versi prvej strofy su tri akostné pridavné mena.
B. V tretom versi Stvrtej strofy je osobné a ukazovacie zameno.
C. V prvom versi tretej strofy su dve prislovky miesta.
D. V poslednom versi je jedna prislovka spésobu.

18. Urcte pocet hlavnych vetnych ¢lenov v druhej a Stvrtej strofe ukazky ¢. 2.
19. Urcte druh(y) lyriky, ku ktorému (ktorym) patri ukazka ¢. 2.

20. Prirad’te spravne umelecké prbstriedky 1. - 4. Kk moznostiam A. - D.
Symbol.

Prirovnanie.

Personifikacia.
Metafora.
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Obli¢aj sta mrtvoly.

Tiene bludia sinym polom.
Mesiac.

Riedke mracy tiahnu nebom.
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21. Napiste rymova schému a pomenujte druh rymu v prvej strofe ukazky ¢. 2.

22. Vypiste z textu symbol spomienok:
riedke mracky tiahnu nebom,
Kryju mesiac zavoji,
tiene bludia sinym polom,
pokoj ¢usi po chvoji.

23. Aké pocity vyjadruje |. Krasko v text. ukazke ¢. 2?
A. Plynutia €asu, vycitiek a nedévery.
B. Ve&ného prirodného kolobehu, zrodu a zaniku.
C. Smutku, oneskorenia a nostalgie.
D. Bolesti, nadeje a novych zaciatkov.

24. Najdi moznost, v ktorej st k slohovému postupu spravne priradené slohové Gtvary.
A. Opisny: charakteristika osoby, referat, ivaha
B. Informacny: Uradny Zivotopis, slavnostny prihovor, oznamenie,
C. Vykladovy: Uvaha, telegram, pfednaska
D. Rozpravaci: beletrizovany zZivotopis, povest, detektivny pribeh

25. Ku ktorému stylu st nespravne priradené zanre:
A. Administrativny: pozvanka, list, oznamenie, reklamacia
B. Recnicky: prejav, prihlaska, prednaska, pripitok
C. Publicisticky: fejton, Gvodnik, sprava, interview,
D. Odborny: opis, vyklad, pracovny postup, referat



UkéZzka ¢. 3

V pondelok réno, skrehnuty a uzimeny, bezal znovu do $koly. Z gastanov padalo listie. Na
chodniku sa rozpili $kvrny z ndmrazy a na mlakach vedla cesty pukal tenky lad. Za plotom spal
cintorin. 'V sobotu a v nedelu tadeto nikdy nechodil, viedla tade iba cesta do $koly, tych 421
krokov, ako ich raz spocital.

Pocas dvoch dni volna mu vZdy vyfudali z hlavy, pritom kazda malickost, ktoru videl, bola
zarovern aj spomienkou na to, ako ich tu videl véera, predvcerom alebo pred rokmi.

Napriklad: stlpy pouliéného osvetlenia, mriezkované Kryty kanalov, oSarpané kriky s dozretymi
bobulami, na ktorych sa pasli vrabce, rad garazi, popraskany asfalt na basketbalovom ihrisku,
Skrupiny z orechov, tri krpaté borovice alebo davno zabudnuty plynojem, obly hrniec z plechu,
ucupeny za domami ako praveky zver bez chipov.

Opét stretol zopar znamych, medzi nimi aj dlhého suseda, ktorého stretaval kaZdy deri, takisto
Jjeho psa, jazvecika Axela, ktory by mohol byt jeho syn — tak sa podobali. Odzdravil mu. Zdvihol
klobuk; mal uz sivé viasy.

Volal na psa — a zaroven na seba: ,Axel, tam nejdeme Axel, sem pod, sem ideme!“ A vzapéti
prosebnym hlasom: ,Pod, Axel, ideme domov!*

(Dusan Du$ek: Spoluziaci)

26. Vypiste z prvého odseku ukazky ¢. 3 slovo, pri ktorom neplati rytmicky zakon a vytvorte od
neho Lsg.

27. Urcte, kolko predmetov sa nachadza vo stvrtom odseku ukazky ¢. 3:
A. osem
B. sedem
C. Sest
D. pat

28. Aké vlasy mal dlhy sused, ktorého hlavna postava opét’ stretla a odzdravila mu?

29. Ktora z uvedenych viet je dvojélenna neuplna?
A. V topanke ma Cosi tlaci.
B. Dieta spokojne spalo.
C. Vtedy ho zbadala.
D. Na jar €asto prsi.

30. Ku ktorému autorovi je spravne priradené literarne dielo?
A. Jozef Gregor Tajovsky: Do konca
B. Kamil Peteraj: Jesenna laska
C. Jozef Gregor Tajovsky: Do Skoly
D. Miroslav Valek: Baser a modlitba



Odpoved’ovy harok 1.

1. C 1b

2.B 1b

3. kazdy 1b

4. C 1b

5. B 1b

6. Averziu / averzia 1b
T 1b

8.C 1b

9. Peticie, $trajk, hladovka 1b
10. B 1b

11. Tymi 1b

12. C 1b

13. Dokonavy 1b

14. C 1b

15. C 1b

16. Uz je neskoro, nepamitas...! 1b
17.C 1b

18. 14/7+7 1b

19. Osobna (intimna), prirodna 1b
20.1-C,2-A,3-D,4-B 1b
21. AB C B - preryvany 1b
22. tiene 1b

23. C 1b

24.D 1b

25.B 1b

26. listie, (0) listi 1b

27.B 1b

28. sivé 1b

29.C 1b

30. A 1b
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